



Falange

T. 2078

QUEREMOS PARA TODA LA EXISTENCIA ESPAÑOLA, PARA TODA LA EXISTENCIA DE NUESTRA FALANGE, UN SENTIDO RELIGIOSO Y MILITAR, UN SENTIDO DE SERVICIO Y SACRIFICIO.
JOSE ANTONIO.

Año II Núm. 388

En un frente de varios kilómetros, nuestras tropas toman líneas de trincheras marxistas en el Ebro

Entre tanto los rojos ven frustrados sus ataques y sufren grandes pérdidas en diversos sectores de Levante y Andalucía.—Gran cantidad de cadáveres y material caen en poder del Ejército del Caudillo.—Otro avión "republicano", derribado.

ORIENTACIONES PALABRAS NO, HECHOS

Es malaventuradamente una cosa sobrada arraigada la de encerrarse las gentes con largas suelas de autobombos. Un literato quiere creerse a sí mismo pluma o, a cualquier parlanchín suelto, un orador de altos vuelos; un pintor de ventanas pretende coquetear con Sala y con Sorolla—para referirnos sino a firmas modernas. Pero en el aspecto en que ello más corrientemente, y es al mismo tiempo más pernicioso, es en el campo de las manifestaciones patrióticas en sus facetas.

¿Por la Patria, ¿quién no ha hecho sacrificios innumerables? Si a escucharlos y a creerlos además a todos, y a cada uno de los ciudadanos, la Patria vive por ellos y se nutre precisamente de su savia. Desde las buhardas de los ministerios; desde cualquier jefatura provincial o municipal; y no digamos de las cámaras municipales o de los escaños de las cámaras mal llamadas populares—cada hijo de vecino pareció en el tiempo abrogarse la paternidad de España. Así fue España destruyéndose en su nivel político hasta convertirse en sabrosa merienda para los que de ella pretendían hartarse.

Los socialistas. Así fue rebajando el nivel de su vida internacional como de su vida interior, entregada a unos pecados de turbas inenarrables, vendida miserablemente a poderes extraños que quieren convertirla en granjería de apetitos insaciables.

Hasta que llegó un día en que JOSÉ ANTONIO habló, tremolando la bandera roja y negra de los españoles a España sobre todas las cosas de los no encufados, de los no colizaban su sacrificio. Hasta surgió el CAUDILLO y con él el nervio de la raza reclamando al mundo y ante sí misma el más puesto que le correspondía. Era que los campos de España se transformasen de amapolas de púrpura en sangre en el verdadero, en el supremo sacrificio, el que no se paga, el que no se ha sobre deseos más o menos inconcebibles, el que pone el corazón y el alma en un gesto sublime sellado con la vida un altruismo pleno.

Por eso es tanto más triste que, tras aún la lucha empeñada de las guerras españolas, mientras con la fecunda se reorganiza España, mientras se dan con firmeza los pasos que conducen a la total regeneración de un pueblo digno y noble en ninguno, alienten todavía, y se exhiben sacrificios de quienes hacen de todo un propio para una ascensión justificada.

¿Pueden progresar desafiados los gigantes. No deben continuar de los antiguos contra los cuales combaten precisamente España. Poco a poco, pero con seguridad admirada, van ya desplazando los logros de todos los tiempos, los que, forjados en vida en perpetuo negocio, eran de su dedicación a ideales que no sienten su egoísmo ilimitado.

En sus palabras lo que la Patria quiere, son hechos efectivos, lo único que tiene la cualidad de ser indispensable. Sacrificios que se cobran directamente no son tales sacrificios; son negocios. Quienes los hacen no se sienten patriotas: son traidores.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

En el día de hoy, los intentos del enemigo contra algunas posiciones de los sectores de Peña del Diablo y San Roque han sido deshechos por nuestras tropas.

En los sectores de Peña Blanca y Manzaneda de Teruel como asimismo en algunos de Andalucía han atacado los rojos siendo brillantemente rechazados causándoles pérdidas y haciéndoles muchos prisioneros.

En el sector del Ebro nuestras tropas han asaltado toda la línea de resistencia enemiga en un frente de varios kilómetros después de vencer tenaz resistencia.

Se han hecho varios centenares de prisioneros.

Se han recogido numerosos cadáveres de los rojos y mucho armamento y material que por su gran cantidad no ha podido clasificarse todavía, pues sólo en uno de los centros de resistencia enemiga conquistados se han cogido 44 fusiles ametralladores.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado hoy un avión rojo.

Salamanca, 20 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

UN CAPITAN ESPAÑOL

La noticia nos llegó disfrazada de rumor. Luego se hizo fuerte, dura como golpe de martillo. "El capitán se nos va", iba de boca en boca como un licor amargo. Y en aquel crepúsculo grisáceo, cuando los platos formaban desordenado xilofón, sentimos un vacío dentro de sí, un hueco...

"El capitán es muy bueno"...

"Oye, tú, te acuerdas de aquel de talte?" "Pues y allí, en aquella paridera"...

Y así va, rebobando de uno en otro tejiéndose ese año que estuvo con nosotros. ¡Un año! Un tapiz bordado con flores y espinos. Esquinas duras y cielos distintos. Una geografía ondulada, sin ativeces, resbalantes de sequedad, en Extremadura. Luego las colinas de Guadalupe, húmedas en aquel final de invierno, de jaras cortas y donde un árbol semeja una cruz en vanguardia. Después la viril majestad de los montes catalanes con su pluralidad de formas, con sus picos de agudos como índices metiéndose en el vientre de las nubes.

das ante las canciones—echaremos muy de menos su voz, tan potente como sus piernas, que muchas veces también, cuando los platos formaban hilera de lunas mateadas que es cuando todos estamos juntos, se hablaba de su incansable vigor, de su manera de escalar. Y ya ve si estábamos ufano de usted, que estas cosas se decían como el niño cuenta las más o menos fabulosas hazañas de su padre, cuando era mozo aguerrido.

¿Se acuerda de aquel folklore tan nuestro, surgido en los días monótonos y claros de Trujillo, por aquellas calles con brisas de conquistadores y en cada puerta, como un anuncio, el escudo heráldico de caballeros de España? Tiene que acordarse. Usted, como nosotros, no puede olvidar aquello, y por tanto siempre será entre todos esa música con ritmo de marcha: "Asómate niña, a verlos pasar..."

No sé si podré plasmar aquí toda la sensación de sus soldados ante su marcha. No lo sé, mi capitán, porque es muy difícil transcribir esos estados anímicos. ¡Ay, si pudiera hacer de ellos un puñado de flores y ofrecerles a silencio! Y hablo por mí que soy uno de tantos. Usted logró de nosotros, no ya el respeto y la admiración, sino algo más hondo aún: cariño. Por eso ahora se baraja entre nosotros su biografía, esa biografía que durante un año se ha tejido entre todos y en donde cada uno tenemos un capítulo, algo que le une a su capitán con vigorosa trabazón.

Una vez me preguntaron por usted. Dije: Don Ramón Martínez de Velasco, y como vi que mi interlocutor dudaba, me atreví a decir: Ese señor alto, fornido, más campechano que un ocho. Quise esquematizar su figura así, porque no dudaba que ella trascendía más que el nombre, y en efecto, mi definición tuvo éxito. Y salió a relucir aquella batalla de Guadalupe, cuando usted miraba hacia aquel lado que aun no era España con la sonrisa en los labios mientras las balas ponían en el aire un festón de tragedia. Y aquel día tuvimos miedo por usted. No comprendíamos que a los poseídos de la Fe le rinde una genuflexión la muerte. ¿Cómo nos daba valor su actitud de guerrero! Por eso luego, como un juramento de fidelidad, rodaba de uno en otro: "Con el capitán, a cualquier parte..."

Con su capitán la sexta compañía estaba completa. Al irse usted quedaba un hueco, ese vacío que no es material, precisamente. Y cuando nuevamente volvamos a cantar para echar al viento las alas tristes de las nostalgias, su figura vendrá a nuestro lado y estoy seguro que oiremos su voz animándonos para seguir más y más, para ir hacia donde sea porque también sabemos que nunca nos olvidará.

No sé si estas cuartillas pergeñadas con el pulso temblón, son capaces de hacerle ver cómo sus soldados lo quieren, no lo sé. Usted se marcha y nos deja aquí, en esta altiva geografía que parece una mano de los Pirineos extendida. Cuando España recobre su nudo imperial y sea en el confín occidental de Europa una lanza brillante y en las estrellas sin rama se acomoden nuevas vidas inmoladas, siempre, siempre diremos: A sus órdenes, mi Capitán.

C. MORENO

CON PLUMA AJENA OCASION DE ESPAÑA

No se nos puede ni un momento olvidar el significado de la victoria para que esta vaya cobrando un sentido ANTI-SOCIALISTA BURGUES.

Toda nuestra vigilancia habrá de mantenerse contra una intemperie así. Si la una hubiese surgido entre proletario y burgués, aunque nos diera el derecho del vencedor. Pero no han sido esos los términos en que se planteó la batalla: la batalla se planteó entre lo antenacional y lo nacional, entre la anti-España y en gencio perenne de España. Este ha venido; pero no para nadie—clase o partido—que ahora se lo quiera apropiarse.

Se ha vertido en estas fechas demasiada sangre española—sangre popular española—de soldaditos estoccos y alegres de guardias veteranos y oficiales magníficos, de gentes ligadas a nuestras tierras por una permanencia de generaciones, para que todo redunde en el restablecimiento de un orden burgués, con barbaconas de Sindicatos obreros domesticados. No se ha combatido para eso. Nuestros soldados no han muerto por eso, que les es ajeno a los más; han muerto por lo que es de todos: por su España; por romper esa costra de desaliento y cobardía y abyección conformada en que vegetábamos.

No haya perdón para los que quieren malograr el triunfo. Todo un esfuerzo así reclama atrevidamente que se extraigan las últimas consecuencias otra cosa fuera a stafar el caudal de sangre y de heroísmo recién descubierto. "Si ha triunfado el genio de España hay que entregar el botín y el trofeo al genio de España."

(De José Antonio en "Libertad").

¡PRESENTE! CAMARADA JUAN MAYOL



Con la primera Centuria de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que partió de Baleares, marchó a la península a defender la sagrada integridad y los prestigios de la Patria el camarada Juan Mayol Martí.

Ahora se ha recibido la noticia de que, luchando como bueno ha rendido su vida en homenaje a Dios y a España. La gloriosa camisa azul, una vez más ha visto confundirse el rojo de las flechas de nuestro emblema con el rojo cálido de la sangre derramada en aras del ideal bendito de la Patria.

REPORTAJES DE LA GUERRA ENTRE SALVAJES

por J. M. C.

POR FASCISTAS

En la cárcel, se amontonaban varias personas en una repugnante promiscuidad de sexos, pero en común inmundicia de la desgracia. Todos habían sido encarcelados por el mismo motivo, por fascistas. La cárcel se había desencadenado y cualquier pretexto era motivo suficiente para reducir a prisión a los más destacados elementos de derechos. Servía de motivo, el asistir anteriormente a la Iglesia, la que dicho sea de paso fue pasto del incendio en los primeros días de la sublevación, poco antes de ser asesinado el señor cura. Después había habido espantosos atropellos; robos desecorados en propiedades; crímenes al amparo de juicios sumarísimos que eran presididos por la canaa venida de fuera y que se abrigaban los poderes de Autoridad. Algunos del pueblo habían hecho causa común con los bandidos y eran los delatores de las fatales víctimas.

Los que estaban en vísperas de ser sentenciadas, se hallaban en la prisión y bajo la custodia de aquellos milicianos, mugrientos protectores de argos fusiles y llevando sendas pistolas al costado. El Jefe o el responsable, como le llamaban era un sujeto bajo, mal encorado, de barbita rusa, aunque su habla fuese castregera. Se decía que había sido uno de los más destacados en la defensa de la plaza y que en premio a sus méritos había sido nombrado Jefe de expedición y por lo tanto "responsable" del grupo, que llegó ha implantar el soviet en el pueblo donde se desarrolla esta historia que llegó a implantar el soviet en Presidencia las reuniones, dictaba sentencias con "sus considerados" y vnos a "comenar y condono" n fin cuatro frases, tal vez copiadas de sus propios andanzas en juzgados y triguanos de la Jenera Justicia y que recibía a los que el llamaba "la Justicia del pueblo", lo que jamás se oírreca. Fuerza ban los tribunales dos individuos más, de pésimos antecedentes, uno de ellos de Benicarló, licenciado de presidio por robo y tentativa de asesinato y otro a quien había abierto la puerta de San Miguel de los Reyes el estallido de la revolución, lo más florido de la crm

nalidad puceto el servicio de la Justicia para administrarla.

Habían desfilado ante el Tribunal popular y de purador, todos los elementos de derechas, el boticario, un joven recién salido de la Facultad huyó con la mujer y se decía que estaba en una zona liberada, el Notario porque la noche de la prisión le encontraron confidido en unión de su sobrino que había llegado de Madrid a pasar las vacaciones y el que se dijo era "Falangista". No faltaron también entre el martirologio pueblo ermo algunas mujeres acusadas de facciosas y que fueron procesadas por haber hablado mal de los dirigentes, en suma que todo fue un proceso de arbitrariedad y de arbitrariedad de la ley manejado por expertos del crimen.

Las ejecuciones se habían hecho por el pelotón llegado de fuera, aunque asistieran para mantener el orden a algunos elementos de la localidad.

(Continuará)

EL DIRECTOR DE «FALANGE» CAMARADA PABLO SAIZ GRALLA



Ayer tarde se posesionó de la Dirección de nuestro diario el camarada Pablo Saiz Gralla, Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares.

Pablo Saiz Gralla tiene un excelente historial periodístico, desarrollado casi totalmente fuera de Mallorca. Su cultura es brillante, su espíritu combativo insuperable, sus sentimientos falangistas indiscutibles.

Para desarrollar una labor utilísima y fecunda al frente de un diario que vive consagrado por entero al Movimiento Nacional Sindicalista, el camarada Saiz Gralla es un valor inapreciable. Así lo consideramos y nos complace consignarlo al dar cuenta a nuestro lectores de su advenimiento a la dirección de FALANGE.

El camarada José María Gallardo que interinamente ha venido durante algunos meses desempeñando el cargo, retorna a la Administración con todos los arreos que tuvo hasta ahora que dividir en sus dobles funciones. De su paso por la dirección quedan huellas profundas y cariños sinceros.

FALANGE saluda brazo en alto, a su nuevo Director, Jerarca de Falange, en quien se encarnan las virtudes y los entusiasmos todos del Movimiento Nacional Sindicalista.

Organizaciones Juveniles

AQUELLA PRIMERA CENTURIA

No es que les tengamos olvidados, como podría parecer a primera vista...

Nos consta que los nombres de aquellos camaradas que acudieron apresurados al llamamiento...

Al conjuro de los mágicos nombres de España y la Falange—clarines de Castilla—acudieron los mejores entre todos los cadetes de la ciudad...

¡Qué bello es el recuerdo de aquellos primeros tiempos en que se empezaba a despertar entre nuestros juveniles el ansia ferviente del servicio!

Otra vez como en la pasada temporada de actividades, desfilarán por las calles, al son marcial de los clarines...

CITACION

Los afiliados a estas organizaciones juveniles que a continuación se citan efectuarán su presentación en esta Delegación Provincial...

Andrés Mir Flaquer — José Jofre Píera — Salvador Jofre Píera — Diego Venys Carrión — Leoncio Simón Pérez Antonio Lladó Font — cdro Ferrer Varrere — Pedro Santandreu Grau — abriel Calafell Abad — Miguel Calafell Abad — José Banch Amengual — Antonio Giménez Mestre — Juan Pons Rayó — Juan Almaguany Ferrer — Gregorio Salom Serra — Andrés Isérra Ripoll — Pedro Más Vendí — Enrique Benito Ferrejas — Antonio Fiol Amengual — Emilio Anta Ferrer — Francisco Tugores Matas — Jerónimo Calafell Bosch — Miguel Moragues Vidal — Raimundo Moragues Vidal — Amadéu Jaime Perelló — Bartolomé Morey Oliver — Javier del Valle de Vésa — Bartolomé Queglas Oliver Vicente Magin Terrasa Torres — Antonio Más Matas — Bartolomé Martorell Gil — Juan Servera González — Arnaldo Mas Sertas — Cosme Juliá Juliá — Francisco Tugores — José M.º Colombás Bonán — Antonio Compañy Sureda — José Suau Simnet — Bartolomé Bou Salom — Miguel Gari Ferrer — Salvador Llopis Oliver — Vicente Camps Mulet — Ramón Arrom Planas — José Munsé Casells — Antonio Florit Rintort — Jaime Prohans Más — Andrés Prohans Más — Jaime Cortés Taragó — Juan Seguí Fiol — Leonardo Soriano Giménez — Pedro Pujol Juan — Guillermo Bordoy Trobat — Vicente Costa Verjéira — Federico C. Saenz Roble — Sebastián Font Bernadí — Antonio Vicens Frontera — Guillermo Terrasa Paul — Jorge Jofre Píeras — Juan Piquer Coll — Juan Juliá Coll — Baltasar Salvá Fornés — Francisco Fernández Píamills — Miguel Beltrán Llompart.

Francisco Beltrán Llompart — Miguel Fuster Bennisar — José Umberto Avellá — Francisco Umberto Avellá — Carlos Ferrer Salvá — Miguel Hernández Riera — Jaime Roselló Riera — Francisco Bibiloni Suñeda — Juan Morell Tortella — Jaime Morell Tortella — Antonio Colomina Enseñat — Manuel Calero Berjer — Jaime García Mezquida — Lorenzo

NUESTRO TELEFONO 2078

turo indomable—revolución y estilo de la España que va a ser forjada por las manos de estos cadetes...

Al frente de esta formación irá otra vez la PRIMERA CENTURIA, irán otra vez aquellos camaradas de "la primera hora" con su marcialidad de siempre...

Y estos camaradas darán como antaño el ejemplo a todos en el "estilo" y en el "ser".

Tienen un nombre evocador y lleno de orgullo melancolía, de recuerdos, de añoranzas y de llanto. Pero sobre todo lleno de amor a la Patria, de conceptos imperiales, de afán revolucionario: ¡JOSE ANTONIO!

Por el os digo, camaradas de la PRIMERA CENTURIA: seguir adelante sin cejar jamás. Porque el sueño una España que nosotros tenemos el deber de forjar, y que vosotros, en vuestras mentes limpias y en vuestros corazones puros, sentís ya que late en las primeras palpitaciones de un Nuevo Imperio...

Por eso ahora que se os llama de nuevo, ahora que van a empezar de nuevo las actividades de vuestras O. J. de la Bandera de Cadetes en especial es recuerdo vuestro deber—bien creo que falta no os hacía—porque se que sois los mismos, los de nuestra "primera hora", los que vinisteis espontáneamente, en un floración radiante de corazones que abren sus pétalos entre aromas de amor, para que sigáis siendo los "primeros" entre todos los camaradas.

Y ya sabéis que los primeros para nosotros, son los que piden menos derechos y cumplen con más deberes.

¡Camaradas de la Primera Centuria! Uno de los que soñaran con vosotros, antes de que vosotros "fuerais", os saluda con el brazo en alto, con el eterno grito nacionalista: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Riera Queiglas — Bartolomé Arbana Vidal — Francisco Bonet Torrens — Juan Obrador Ferragut — Bartolomé Palmer Rocas — Antonio Capellá Vanrell — Sebastián Danis Roca — Antonio Aguiló Fuster Miguel Timoner Portol — José Marqués Real — Francisco Llobra Picornell — Jaime Clar Golebert — Guillermo Cañellas Picó — Juan Balcells Domenech — Mateo Borrás Sastrre — Antonio Tous Linares — Juan Estrañy Obrador — José Miró Ramos — Manuel Aguilar Ruán — Antonio Gay Llompart — Antonio Comas Barceló — Matías Espasas March — Andrés Gomila Coll — Miguel Pons Palliser — Gabriel Puig server Romé — Francisco Estarellas Fernández — José Calatayud Prohans — Ignasio Garau Vallbona — Lorenzo Matas Dalmau — Juan Matas Dalmau — Juan Moranta Besa — Miguel Planas Sampol — Gabriel Cloquell Ginard — Antonio Oliver Perelló Lorenzo Oliver Perelló — José M.º Campuzano Redondo — Jaime Munguía Antolí — Jaime Ferrer Brota — Gabriel Mayans Carrió — Bartolomé Dol's Sastrre — Paneracio Piña Vas — Jorge Tomás Arbós — Ignacio Tomás Arbós — Juan Perelló — Juan Moya Amengual — Gabriel Vives Seguí — Bernardo Ruiz Palou — Pedro Antonio Ruiz Palou — Juan Jover Palmer — Jaime Capellá Barceló — José Mir Payeras — Juan Gasco Cerdá.

Alfonso Vidal Quadras Rosas — José Antonio Vidal Quadras Rosales — Francisco Picó Picó — Emilliano Gatxía Otero — Francisco Antich Nicóan — Pedro Sans Revuelta — José Miró Cortés — Guillermo Canot Coll — Juan Ferrer Juan — Bernardino Gelabert Seguí — Juan Gelabert Seguí — Antonio Torrsandell Fornés — Guillermo Porcel Laza — Antonio Pujol Durán — Bartolomé Salvá Masot — Gabriel Pons Anna — Antonio Ramis Gamundi — Jaime Pujol Almaguany — José Mulet Verdora — José Serrabau Tatay — Luis Basella Monserrat — Rafael Balaguer Coll — Juan Garau Vich — Miguel Ginestra Durán — Juan Asencio Reynés — Jaime Fernández Díaz — Tomás Carrión Martínez — Miguel Florit Catalá — Jaime Florit Catalá — Rafael Orell Oliver — Pabo Seistre Mulet — Norberto Catalán Garrido — José Luis Porcel La Torre — Miguel Oliver Ballester — Juan Ramos Castellanos — Juan Salom Andreu — Juan Guardiola Martorell — Vicente Tur Coloma — Antonio Durán Batle — Juan Vila Tintores — Carlos Vidal Quadras Rosales.

Mallorca al día

AYUNTAMIENTO

Para enteraros de un asunto que les afecta, se ruega se presenten en la Secretaría particular de la Alcaldía...

En esta Alcaldía se han recibido los siguientes donativos para socorrer a las asiladas del Temple.

De la Funeraria Lloret, 248 ptas. De la Previsora Mallorquina y Funeraria de don Marcos Rigo, 305 id. El señor Akalde, en nombre propio y en el de las interesadas agradece estos donativos.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 20 septiembre 1938. Número premiado: 282, con 40 pesetas. Aproximaciones: 281—283, con 3 pesetas.

SECCION FEMENINA

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, tiene el gusto en hacer constar públicamente su agradecimiento a los Sres. de Palma que con tanta generosidad han hecho y siguen haciendo entrega de flores para surtir el puesto que recientemente se ha instalado en la plaza de Cort de eta Capital.

Igualmente se les agradece a los Sres. de los pueblos y suburbios siguientes: Sóller, La Puebla, Manacor, Inca, Vivero y Terreno, que con la misma generosidad han cooperado.

Todos los días, de 9 y media a 1 y de 4 a 6 pueden adquirirse flores en el puesto que la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha instalado en la Plaza de Cort.

DE ACCION CATOLICA

Organizados por el Organismo de Hombres de Acción Católica, se celebrarán unos Ejercicios Espirituales para obreros y empleados en el Monasterio de Lluch, los días 3, 4 y 5 de octubre.

Dirigirá estos Ejercicios el Reverendo Padre Bartolomé Raynés, de San Felipe Neri.

Los que deseen asistir, pueden solicitarlo del señor Presidente de la Junta de Hombres de Acción Católica, calle Zavellá 17—Palma.

LA BANDA DE LOS LEGIONARIOS

Ha llegado a Palma la muy notable Banda de Música del Tercio. La integran profesores numerosos. La organización musical del glorioso Cuerpo militar, orgullo de nuestro Ejército, dará en Mallorca algunos compuestos benéficos, cuyo producto integro habrán de destinarse a la obra más hermosa de la España que nace: Auxilio Social.



CARTELERA DIARIA

LIRICO.—A las 3:30: LA NOVENA SINFONIA DE BETHOVEN. RIALTO.—A las 3:30: COMPANEROS DE VIAJE Y DIABLOS DEL AIRE. MODERNO.—A las 3:30: UN HOMBRE DE CORAZON Y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA. BORN.—A las 3:30: MAMA SE CASA.

UN CURSILLO DE MECANOGRAFIA

Habiéndose ofrecido el camarada Luis Terrasa Nogués para dar un cursillo de Mecanografía a los afiliados a las O. J., se abre la matrícula entre los cadetes y flechas, bajo las condiciones siguientes:

- 1.º—Podrán asistir a las clases y flechas en número de VEINTE. 2.º—Tendrán preferencia los hijos de familias modestas o pobres, para quienes las clases serán gratuitas. 3.º—Para los cadetes y flechas de familias acomodadas las clases serán semi-gratuitas y abonarán cinco pesetas mensuales. 4.º—El horario de clases será de 7 y media a 8 y media de la noche. En las oficinas de esta Delegación se admiten solicitudes de inscripción hasta el día 1.º del próximo mes de Octubre.

Ayer celebró Ibiza un glorioso aniversario para ella, Para Mallorca y para España. El aniversario de su liberación de manos de los rojos.

Ibiza sabe bien de la barbarie marxista, y revive el honor de sentirse española. Y para nosotros es una satisfacción infinita recordar que de Palma partieron, llevados por el acucioso cariño hacia nuestros hermanos de aquella isla, los valientes que iban de nuevo a enarbolar sobre la Pitiusa mayor la santa enseña de la Patria.

ESTUDIOS HECHOS EN LA ZONA ROJA

ORDEN DE EDUCACION NACIONAL

Para resolver con carácter general el problema de los estudios realizados y aprobados en los Centros docentes de España durante el período que hayan funcionado bajo la dominación roja. Este Ministerio acuerda: 1.º. Quedarán anulados y sin ningún valor ni efecto cuantos exámenes hayan sido verificados en los Centros de enseñanza dependientes de este Departamento a partir del 18 de julio de 1936 hasta el momento de la liberación de las ciudades respectivas.

2.º. A medida que los Centros vuelven a su normal función, se procederá por sus Jefes a adoptar, con las debidas garantías los acuerdos necesarios para verificar una o más convocatorias excepcionales en las que los escolares comprendidos en el número anterior puedan convalidar sus estudios mediante las pruebas ordinarias que en cada caso procedan y en la forma prevenida hasta ahora para los alumnos no oficiales.

3.º. Los escolares que aleguen motivo estimable podrán ser autorizados por las Jefaturas de los Servicios Nacionales respectivas para verificar la convalidación de sus exámenes en otro Centro de la misma clase que se halle en servicio normal dentro del territorio sometido al Gobierno legítimo de España.

4.º. Quedan los estudiantes dispensados de abonar los derechos de inscripción y complementarios correspondientes a los exámenes que deban considerarse anulados en virtud de lo dispuesto en el número primero.

5.º. Las dudas que pudieran surgir para la aplicación de esta Orden serán resueltas por las Jefaturas de los Servicios Nacionales correspondientes.

Vitoria 9 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal. PEDRO SAIZ RODRIGUEZ

DEL INSTITUTO

EXAMENES (Sección Femenina)

Se convoca a exámenes de las materias que se citan y en los días que señalan a las alumnas matriculadas en la actual convocatoria y a las que tienen asignaturas pendientes de aprobación de la pasada convocatoria de Junio (oficiales y libres). Todos ellos a las nueve de la mañana. Día 20.—Tercer curso y asignaturas de letras del plan de 1903. Día 21.—Cuarto año (letras). Quinto y Sexto (ciencias); y ciencias del plan de 1903. Día 22.—Cuarto año (ciencias), Quinto y Sexto (letras). Día 23.—Ingresos (varones). T.—El Secretario, B. Suau.

EXAMENES (SECCION FEMENINA)

Viernes 23: Ingreso, a las 9 de la mañana. Sábado 24: Primer año (Alumnos Oficiales), a las 9 m. Lunes 26: Primer año (Alumnos libres de la Convocatoria de Junio y Septiembre), a las 9. Martes 27: Segundo año (Alumnos Oficiales), a las 9. Miércoles 28: Segundo año (Alumnos libres de Junio y Septiembre), a las 9. Jueves 29: Tercer año (Alumnos Oficiales, y libres de Junio y Septiembre), a las 9.

S. E. U

SECRETARIA PROVINCIAL

Se ordena a los camaradas Bernardino Seguí Morey y José Rubert Serra, que se presenten en esta Secretaría el próximo jueves a las seis de la tarde para enterarles de un asunto que les interesa. Palma 20 de Septiembre de 1938. III T.—El Jefe de Instituto.

VIDA SOCIAL

NATALICIO El hogar del teniente de Artillería don Nicolás Brondo Fúrez, hijo de nuestro camarada Director de "El Día" se ha visto alegrado con el nacimiento de una hermosa niña.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de Delegado en Baleares de la Subcomisión Reguladora de la Provincia de frutos secos, don José M.º Casassas.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Alcalde de Andraitx nuestro camarada el Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Bartolomé Coll Palmer.

EL SECRETARIO DEL GOBIERNO CIVIL

Se ha hecho cargo de la Secretaría del Gobierno civil don Antonio López Ramis Conde de Lopez Muñoz, que desde el principio del glorioso movimiento Nacional estaba al servicio del Generalísimo, ocupando últimamente cargo como agregado en el Ministerio de Interior.

JUNTA DE ABASTOS

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Señor Secretario General del Ministerio de Industria y Comercio se hace público para general conocimiento que los Hijos de Orbea S. en C. Vitoria, y La Unión de Explosivos de Bilbao venden sus cartuchos de caza tanto llenos como vacíos a los precios que regían el 7 de Julio de 1936.

Palma de Mallorca 19 de Septiembre de 1938.—III A. T. El Gobernador-Presidente

Se pone en conocimiento del público en general que ha sido autorizada la venta de garbanzos "Sanco" procedentes de Salamanca al precio de tasa siguiente:

- De mayorista a detallista: Extra 2'70 ptas. kilo. Especial 2'80 id. id. Monstruo 2'90 id. id. De detallista a público: Extra 3'00 ptas. kilo. Especial 3'10 id. id. Monstruo 3'20 id. id. Palma de Mallorca, 19 de Septiembre 1938.—III A. T. El Gobernador-Presidente

Se hace público para general conocimiento que el precio de tasa a regir a partir del día de hoy para el aceite de oliva es el siguiente:

- De mayorista a detallista 2'25 ptas. litro. De detallista a público, 2'70 id. Palma de Mallorca, 19 de Septiembre 1938.—III A. T. El Gobernador-Presidente

EL SERVICIO NACIONAL DEL TURISMO ORGANIZA EXCURSIONES QUE, ACOMPAÑADAS POR GUÍAS COMPETENTES, SE HARAN EN AUTOCARS DE LUJO Y HOSPEDARAN DOSE EN HOTELES DE PRIMERA CLASE.

CINE BORN

MANANA DESDE LAS 3:30 TARDE

DESEADA REPARACION!!!

La dinámica y graciosa artista

MARIKA ROKK

en la cinta repleta de juventud

CZARDAS

SASTRERIA e UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga

CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8

TELEFONO NUM. 11 e FELANITX

Subursal: BRONDO, 5

TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

OTRO GRAN DESASTRE MARXISTA

La intencionalidad roja del Ebro, ha resultado una gran desastrosa respuesta. Ayer nuestras fuerzas después de haber intentado indagar nuestros planes, se vio fácilmente inutilizado realice otra gran operación. Nuestras unidades se concentran para lanzarse sobre un determinado sector estratégico. En medio de una gran preparación se lanzaron sobre la posición y profundizaron grandemente. Esta posición era de una gran importancia pues está situada sobre una meseta de gran altura desde donde dominan las bases rojas. Esta posición es de tal importancia que estaba totalmente minada, y en manos de los rojos era como un telón detrás del cual perflaban los tiros de artillería. Nuestras divisiones se extendieron en varias direcciones haciendo indecisos a los rojos que no sabían a qué posición atacaríamos, aprovechando esta indecisión, nuestras tropas recibieron órdenes de avanzar a un solo punto y se lanzaron al ataque profundizado y rodeando la posición sin importarles los disparos de la artillería roja. Nuestros artilleros encajaban sus tiros y llegó un momento en que sus cañones coincidieron en un punto con la artillería roja que creyendo la posición abandonada disparaba contra ella, así que el machacamiento fue terrible. Los rojos no abandonaban sus reductos temiendo nuestras tropas como así era. Nuestro mando lograba alcanzar es una importantísima posición sin que el

enemigo pudiera abandonarla. Nuestras tropas se lanzaron en avalancha, profundizado y filtrándose en otras líneas avanzadas. Las unidades rojas se vieron en el dilema de o resistir o entregarse, pero nuestros soldados se volcaron sobre los parapetos y trincheras y su principal trabajo fué desalojar los muertos que por todas partes se encontraban. El destrozo fué terrible, pues los muertos pasan de 500. La mayoría de los prisioneros son extranjeros; de ellos bastantes checos que han sido incorporados a los batallones de choque. Uno de los prisioneros ha declarado que han sido mandados al frente muchos hombres de más de 35 años a los que no se les concede permiso para que no puedan contar en la retaguardia lo que sucede en el frente. Dice que en los campos de concentración se les hace trabajar en las obras de fortificación 16 horas dándoles para todo alimento un brezo que llaman caldo, así sucede que hay numerosos prisioneros que padecen y mueren tuberculosos. En un hospital de Valencia, hay más de 100 enfermos tuberculosos muriéndose dos o tres cada día. Estos días en Barcelona se había puesto la esperanza en Checoslovaquia, habiéndose hecho propaganda y fijado carteles en las paredes que decían "Guerra mundial esta semana" pero desde hace dos días ya se ha perdido esta esperanza y se han suspendido las conferencias que se habían anunciado para hacer propaganda en favor de los checos.

NUESTRA GUERRA VICTORIOSA

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

En estas dos últimas jornadas se ha estado una mayor actividad en el ejército que en los pasados días. Los "sin novedades en el frente" han sido substituidos por algunas acciones que vienen a demostrar una vez más la superioridad de nuestras armas sobre las del enemigo. Antes de la adecuada réplica nuestros soldados continúan apuntándose ventaja que al cabo de varios días supo una gran mejora, y quebranto en las rojas. En el sector del Ebro las fuerzas rojas no hacen otra cosa que soñar el insistente castigo de nuestras fuerzas. Ni una iniciativa ni un intento de salir de este atolladero ni un intento nuevo para este derroche material y de vidas que ha sido en estos días este arco cerrado del Ebro. En la jornada del domingo nuestro ejército nos ha manifestado que nuestras tropas han rectificado nuestro frente a vanguardia y que una nueva línea de trincheras ha sido ocupada por nuestras tropas. En la jornada de ayer vuelven nuestros soldados a ponerse en acción y a desalojar a los rojos de varias líneas de trincheras a lo largo que conquistan importantes posiciones. En duro encuentro se da caudo al enemigo elevado número de

bajas. En sólo uno de ellos se han recogido más de 500 muertos marxistas. También se han hecho numerosos prisioneros, los cuales manifiestan que el desgaste sufrido por el ejército rojo ha sido muy grande y que los hospitales catalanes y retaguardia se encuentran super-saturados de heridos. Ha llegado a tal grado la escasez de armas y municiones en Cataluña y el material sanitario es tan incompleto que los heridos de las brigadas internacionales son evacuados a Francia donde se les presta asistencia facultativa. Como se comprenderá esto puede apuntarse como un nuevo caso de no intervención.

En el frente sur, sectores de Villafranca de Córdoba y Villar del Río el enemigo realizó un tanteo que le sirvió para convencerse de que no existe un punto de nuestros líneas que no se encuentre perfectamente guarnecido para que los rojos sufran en su carne el correspondiente castigo. El marxismo en estos días vuelve a sentir grandes temores y replantea tan dada consigna de resistir y resistir. Los marxistas debieran saber que un ejército que sólo se limita a que se mantenga en una posición es un ejército que carece de las cualidades que se necesitan para la victoria. Un ejército que no tiene otro objetivo que estarse quieto, tarde o temprano se verá sorprendido por la derrota.

REFLEXIONES SOBRE LA SERVIDUMBRE

(DE RADIO NACIONAL)

A los dos años largos de guerra los milicianos rojos, las masas se encuentran hundidas en las cárceles de los sindicatos marxistas. Así se deduce de los que se encuentran instalados dentro del régimen rojo de Barcelona.

En esta situación se encuentran todos los que han quedado bajo los distintos gobiernos de Madrid, Barcelona y Valencia.

Un círculo bastante complejo. La situación comenzó en la guerra cuando estuvo lanzada la revolución roja en la que se produjo la destrucción y el crimen.

La sombra de aquel estado se produce en los días de Largo Caballero. El gobierno emigró hasta Valencia, era la derrota y ocupó la segunda época Prieto. Prieto intentó organizar un gobierno de resistencia; para ello hubo de fraguar la revolución y hubo también de organizar la fuerza mecánica para aparentar ante el mundo la causa de anarquía que por aquel entonces existía; para organizar todo esto, Prieto sacrificó a Rossemberg y otros rusos, uno de los primeros agentes de que dispuso para efectuar una de las limpiezas.

Prieto daba fin a la segunda obra para dar paso a Martínez Barrio y otros jefes democráticos; esta campaña se trasladó a Barcelona en 1936, pero Prieto es el hombre que fracasó en Brunete y Teruel.

La situación se le presentaba escueta, convenido, de que no podía con Negrín, él ni Largo Caballero, se llamó a Negrín y éste lanzó la consigna de la guerra.

Negrín antes de acudir al gobierno quiso darle un sentido nacional con el fin de despertar sentimientos de patriotismo para sacar aquellos espíritus que se encontraban sin ánimo y llevarlos a las trincheras.

Negrín intentó despertar en toda la zona roja un sentimiento, cosa que nosotros no tenemos necesidad de hacer, porque estamos más que seguros de que todos los españoles lo están sintiendo y lo que los rojos llaman guerra de independencia de España, nosotros, los nacionales, lo habíamos previsto desde el principio.

Y por donde a los dos años de guerra los rojos usando de todos los medios supremos de propaganda ya que no en la práctica lo están siguiendo porque está bien a la vista, pueden verlo todos los milicianos cuando en tramos en los pueblos y hacemos que acepten nuestras consignas nacionales de libertad y de grandeza.

Entonces es cuando se podrá ver esta propaganda de Negrín sobre esta falsedad de patria.

POBRES FUMADORES MADRILEÑOS!

Madrid.—El Tribunal Popular de Madrid acaba de imponer una sanción de mil pesetas a un traficante que había vendido un paquete de 100 cigarrillos por 70 pesetas.

El hecho es bien significativo de la escasez del narcótico preciado, que entre sus cualidades posee también la de adormecer el hambre. Existía en Madrid una "Bolsa del Tabaco", contra la que han sido tomadas fuertes represiones.

Se han intentado diferentes "camelos" de fabricaciones de tabaco mediante hierbas olorosas; pero sin resultado. No ha sido menor el fracaso de diversos farmacéuticos, que buscaron el remedio en las plantas con virtudes terapéuticas. El tabaco para el verdadero fumador, no tiene equivalentes.

El "problema del tabaco" proviene de que la importación ha sido suprimida por razones financieras, mientras que las plantaciones nacionales apenas bastan para los movilizados. Las distribuciones, pues, de tabaco terminaron por completo para la población civil.

El extranjero llegado a Madrid es frecuentemente interrogado: "¿Usted? ¿quién tiene el tabaco?", y el pitillo recorre las mesas de los cafés, como algo extraordinario, de mano en mano.

Por lo que hace al sistema de las colillas, ya no es exclusivo del profesional. Estos han terminado por quedar sin trabajo, pues nadie tira jamás una colilla sino que las guarda para poderlas fumar más tarde.

YA FUSILAN A LOS COMISARIOS

Barcelona.—En los fosos de Montjuich ha sido ejecutado esta mañana el Comisario político del batallón de Ametralladoras número 476, acusado de haber asesinado al jefe de dicho batallón.

Hay noticias de que han sido asesinados también otros dos jefes de batallón.

Nosotros lo que decimos lo llevamos a la práctica y ven la realidad los milicianos rojos que llegan a nuestras filas. Con ellos se encuentran abandonados tiranizados sometidos a la servidumbre insensata de los deseos revolucionarios aplicados el cuento de la independencia de la Patria.

Con ello no ha hecho Negrín más que abrir el paso de la voz de nuestra revolución a la cual llamamos a los milicianos rojos que han sufrido durante dos años las tiranías de los rojos y que estén henchidos de un sentimiento nacional explotado por Negrín para que en "nuestras filas" puedan encontrar la redención y les decimos: pobres milicianos rojos los que engañados por la mala fe continuáis en las filas de enfrente; no queráis servir más en las filas del crimen, no queráis servir en estas filas indignas; venid a las trincheras donde reina la dignidad, la potencia y la libertad nacional. Venid a las nuestras porque en ellas os espera la paz.

AMENAZA COMUNISTA EN NORTEAMERICA

Washington.—Profunda impresión ha producido la deposición llevada ante la Comisión Parlamentaria de investigación sobre las actividades subversivas por el exorganizador comunista John Matthew. Este ha dado a conocer los nombres de doscientos funcionarios gubernativos que son miembros activos del partido comunista y han ocupado actualmente empleos gracias a las influencias ejercidas por Moscú, de distintos modos, en su favor. En los puestos de mando que ocupan actualmente, los antiguos individuos deben de desenvolver y desenvuelven una tarea precisa: la de obtener el control substancial del partido democrático. El plan comunista —ha precisado seguidamente Matthew— es el de constituir en los Estados Unidos un partido "campesino" no organizado según el modelo de las uniones obreras, robustecerlo y crearle simpatías hasta el punto de que pueda conquistar el poder o ejercer una influencia dominante en el Gobierno, después de lo cual se convertiría en instrumento directo de la demolición del sistema capitalista en los Estados Unidos.

Este último habría de ser gradualmente aniquilado con crecientes vejaciones, antes de las cuales habría el recrudescimiento de las presiones fiscales. Matthew ha terminado denunciando que el partido comunista lo tiene ya todo dispuesto para sabotear las industrias —claves de los Estados Unidos para el caso en que estos participen en una "guerra imperialista".

BANCO DE ESPAÑA PALMA DE MALLORCA

Se ruega a los señores accionistas que tengan su residencia en esta plaza o en localidades comprendidas dentro de esta demarcación, se sirvan participar por carta a la Secretaría de esta Sucursal el número de acciones del Banco de España de que son propietarios; si tienen o no en su poder el extracto de inscripción correspondiente, así como también las señas de sus domicilios para la notificación de los acuerdos que el Banco adopte y puedan interesarles en su calidad de tales accionistas. Palma 20 Septiembre 1938.—H. T.—El Secretario, B. BESTARD.

Anuncios económicos

Hasta 10 palabras
Ptas. 2'50
las 3 días

Cada palabra más
Ptas. 0'10

PRENSA PAR AACBITE

completamente nueva se vende una de dos columnas. Informes: Fundición Mallorquina, S. A.

SAXOFON

Se vende uno en do, Melodi, marca SHELMER, estado casi nuevo, con estuche. Informes: Cine Oriental Palma.—Precio 500 ptas.

TINTA IMPERIO

la mejor para estilográficas y uso corriente. Pídala en papelerías.

SE ALQUILA

Piso propio para despacho. Razón: Betseria, 18 Entlo.

MAQUINA DE ESCRIBIR

Portátil, completamente nueva se vende. Razón: Betseria 18, entlo.

Dr. Jaime Comas Cladera

MEDICO - OCULISTA
Despacho provisional:
P. SANTA EULALIA, 1 - PALMA
Días laborables:
De 10 a 1 y horas convenientes

EL HOY QUE TRAERA EL MAÑANA

Se ha dicho siempre que la guerra es cosa de hombres, pero los marxistas la ponen en práctica y la aplican a los niños, mujeres y ancianos. Han utilizado para nutrir su ejército a hombres a cuya edad es imposible exigirles un rendimiento castrense como la guerra precisa, tanto por no llegar a tener ni 15 años, como por haber sobrepasado de los 50. Han llegado a formar batallones femeninos que la práctica ha hecho desarmar porque eran un verdadero estorbo en los frentes, no ya en los efectivos como tales frentes, sino en los de retaguardia donde la presencia de los elementos femeninos creaba verdaderos conflictos entre los milicianos masculinos. En fin disparate sobre disparate han convertido el noble arte de la Guerra, en el más ruinoso estilo de la riña. En toda guerra al vencedor se le daban los honores de vencedor, claro que con todas las atribuciones y prerrogativas del vencedor, pero sin humillarlo, sin lastimar su condición de derrotado, y palpable está el ejemplo de los vencedores en nuestros combates de Santiago de Cuba y que rememorábamos en nuestras páginas no hace muchos meses, en que los marinos norteamericanos rindieron honores al Almirante de nuestra escuadra don Pascual Cervera y a todos sus oficiales y marineros, y ellos eran los vencedores, pero también eran los caballeros; más en esta guerra de canalla, no existe esa distinción, esa hidalgía, es el odio y el rencor el que ha envenenado los espíritus y la maldad campa por su respectivo sin miramientos ni condescendencias. De aquí el estorbo de los pobres prisioneros que esperaban encontrar en las filas de Franco la misma justicia de crimen, que reina en las filas marxistas, de aquí el asombro de ellos cuando se ven atendidos y considerados. Ellos son incapaces de sentir nada humanitario ni noble, preside su obra la sombra del crimen y de la venganza, siente muy hondo el placer de hacer el mal y no conciben el perdón para los que no hubiesen manchado sus manos con sangre inocente; para ellos todos ser iguales, lo mismo el predicador de una doctrina, que el ejecutor de un atropello; igual el voluntario que se ofrece de buena fe por creencia en el ideal, que el mercenario que "trabaja" por un jornal; que aquellos infelices que se ven arrastrados a la guerra sin entusiasmo de defender doctrinas que no creen, todos son iguales, a todos hay que fusilarlos cuanto protesten aun que sea con razón de algo protestable. Hay que mantener un ejército a retaguardia inmediata de la vanguardia para con armas automáticas obligar a los de adelante a no retroceder, aunque este retroceso sea motivado por aplastante invasión de núcleos enemigos y no quede más recurso que el salir huyendo o pelear arrollados. Hay entre los rojos una tendencia marcada por los contraataques. Pierden una posición y al momento tratan de ganarla de nuevo, empleando numerosas fuerzas y armamentos. En su pretendido empeño, sacrifican unidades enteras de su diezmando ejército, para más tarde retirarse sin haber conseguido más que perder dos veces lo que bien defendido no hubie-

sen perdido la primera. Pero sus mandos piensan así, que para ganar hay que perder. Una modalidad de esta guerra, que se trata de empequeñecer llamándola CIVIL, cuando es en realidad universal, y prueba de ello está en que las relaciones de muertos, heridos, prisioneros y pasados dan un contingente extranjero formando un verdadero mosaico de naciones y razas, una modalidad de esta guerra ha sido el traslado de grandes masas de niños a otros países arrancándolos de los brazos de sus madres, y no se trataba de pequeños que por su edad más o menos pudiesen atenderse a ellos mismos, no; se trata de pequeños de dos y tres años, algunos que no hablan saben y esos niños que han perdido a sus padres son mercancía humana lanzada al mercado mundial de la reclame en la humanitaria labor de crear adeptos a su causa. ¡Triste causa la que emplea tales medios de propaganda! Arrancar a esos niños de sus hogares, bajo el pretexto de alejarlos de los horrores de la guerra, cuando lo que hacen es incluirlos en esas grandes estadísticas de los incontables, hacer de ellos individuos en los que anidan todas las malas pasiones, el odio, la maldad, el egoísmo, el crimen. Esa es la obra del mal llamado gobierno español de la república y a ella cooperan grandes potencias que se llaman defensoras del derecho humano. Pero no hay duda que no se hace, ni plazo que no se venza y esta deuda contraída con la España de Franco algún día será cancelada por su valor y con sus intereses, cuando venga la paz y España asegure un Imperio, entonces hablaremos, y hablaremos recto.

COMANDANCIA

Servicio de Plaza para el día 22 de Septiembre de 1938.—III T.
Jefe de día.—Comde. de Infantería D. Juan Florit Torres.
Imaginario.—Comde. de id. D. Arturo de Argomedo Eymar.
Artillería.
De orden de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acetat. ENRIQUE PUIG.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 20 Septiembre 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—CONSEJO DE GUERRA
A las diez horas del próximo viernes día 23 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA n.º 190 del corriente año, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez D. José Ruiz Cardona, contra MIGUEL GRIMALT GOMILA, por un delito de adhesión a la rebelión.

LA FILADORA
SASTRERIA A MEDIDA

RIALTO
HOY, A LAS 3'30 TARDE
COMPAÑEROS DE VIAJE
en español, con EDMUND LOWE y CLAIRE TREVOR
LOS DIABLOS DEL AIRE
GAGNEY y Patt O'BRIEN

Moderno
HOY, A LAS 3'30 TARDE
UN HOMBRE DE CORAZON
con GUSTAV FROELICH
Los últimos días
de Pompeya
por PRESTON FOSTER

ALMACEN SAN MIGUEL
Trajes a medida. Uniformes militares

LEED FALANGE

Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.
J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469
PALMA DE MALLORCA

Transporte combinados de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.

Corresponsales:
MÁLAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.
MELILLA, (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.
CÁDIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5.
CEUTA, (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.
SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.
SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30.
VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4.
CORUÑA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cia., calle Sta. Catalina, 11.
GIJÓN.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.
SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.
BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1.
PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cia. Agentes de Aduanas.
PASAJES Y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cia. Agentes de Aduanas.

ABONAMIENTO:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelta. 0'15 "

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 388

1933
MIÉRCOLES 21 DE SEPTIEMBRE
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

En espera de la respuesta de Checoslovaquia

EN EL INTERIOR DE CHECOSLOVAQUIA

SE RECIBE LA NOTA

Praga.—El presidente de la república checoslovaca ha recibido a los ministros plenipotenciarios de Francia e Inglaterra afirmando que el objeto de esta visita ha sido entregarle el texto de las propuestas aprobadas ayer en Londres para que sean examinadas por el gobierno checo. A las cuatro de la tarde se ha reunido la comisión permanente parlamentaria en la que han estado presentes todos los partidos no alemanes para escuchar la exposición de los hechos acerca de la situación internacional.

EN EL INTERIOR DE CHECOSLOVAQUIA

Londres.—La sucesión de los acontecimientos durante la noche de ayer han hecho que el periódico confesionario sus ediciones lo hayan hecho en una forma irregular variando el tono de los comentarios. "Le Temps" acusa a los agitadores y señala en sus comentarios una orien-

NOTAS DIFERENTES

EL LABORISMO

Londres.—Se ha reunido el consejo laborista para conocer la forma de la entrevista y aunque algunos miembros se opusieron a la aprobación de la línea seguida por el gobierno de Mr. Chamberlain la mayoría se mostró partidaria de la aprobación de la conducta de este.

EL PRESIDENTE ROOSEVELT

Washington.—Durante todo el día de ayer el presidente Roosevelt permaneció en la Casa Blanca hablando varias veces con el secretario de Estado Cordell Hull sobre las informaciones que se recibían acerca de las conferencias celebradas por los ministros franceses e ingleses y del discurso del Duce.

EL SENADO YANQUI

Washington.—El presidente de la comisión de relaciones exteriores ha conferenciado con el presidente Roosevelt acerca de la situación de Europa. A la salida declaró que había expuesto al presidente la conveniencia de no modificar las actuales le-

DECLARACIONES DE HITLER

Londres.—El "Daily Mail" ha publicado unas declaraciones que ha hecho a uno de sus redactores el Führer. Hitler ha manifestado que está convencido de la buena fe de Inglaterra y su sinceridad en los deseos de evitar una guerra. Continúa diciendo el Führer que al aumentar sus fuerzas aéreas Checoslovaquia la aviación alemana se vio obligada a doblar la suya, Francia e Inglaterra se verán obligadas igualmente a reforzar sus efectivos de aviación y ya estoy viendo, añadió el Führer que Goering me pide en breve redob-

COMENTARIOS PERIODISTICOS

PACTO ANULADO

Bucarest.—La prensa anuncia que con la cesión de los territorios sudetes a Alemania puede venir la anulación del pacto franco-soviético.

LOS DIARIOS INGLESES

Londres.—Los periódicos londinenses comentan con satisfacción las decisiones tomadas por los ministros de Francia e Inglaterra felicitándose de que se hayan puesto de acuerdo en sus ideas en que se encuentran los dos países. "Le Temps" escribe que revestirá indudablemente mucha importancia el hecho de marcar los mismos principios entre los dos gobiernos acerca de las cuestiones checoslovacas. París y Londres han de examinar todas las posibilidades que puedan existir para crear en beneficio de todos una situación más estable en la Europa central. La forma en que puede llegar a ella deberá ser examinada mediante negociaciones entre todas las partes interesadas. La opinión pública de muchos países se pregunta si no será realmente beneficiosa para Praga dejar de tener en el interior de su país una minoría poco satisfecha de sus condiciones de existencia.

PRENSA FRANCESA

París.—Los periódicos parisinos dicen que puede darse como cosa de-

tación de principios expresando su satisfacción de que los ministros franceses e ingleses hayan llegado a un perfecto acuerdo dedica elogios a Mr. Chamberlain por su llamamiento al orden y disciplina y dice que con su gran sentido de la política pronosticó que en un ambiente de orden encontraría solución a los problemas.

LA PROPOSICION

Londres.—Los periódicos de esta capital al congratularse del rumbo satisfactorio de los acontecimientos internacionales, dicen que se puede afirmar que en la propuesta franco-inglesa se conviene que se anexionará a Alemania las regiones sudetes en las cuales el 75 por ciento sea alemán.

Para las regiones de menor porcentaje alemán se establecen unas garantías de respeto de derechos de las minorías.

yes sobre la neutralidad de los Estados Unidos sin creer tampoco necesario convocar el parlamento norteamericano en sesión extraordinaria.

EL PARLAMENTO INGLÉS

Londres.—Parece que por pronto que sea el Parlamento inglés no se reunirá hasta la próxima semana.

AVIONES RUSOS

Bucarest.—Se asegura que cruzaron el territorio rumano en dirección a Checoslovaquia varios aviones militares rusos.

TROPAS

Varsovia.—En la frontera entre Polonia y Checoslovaquia los checos han concentrado tropas; en vista de ello Polonia ha reforzado sus fronteras.

LOS ESLOVENOS

La minoría de Eslovaquia se ha dirigido a los gobiernos de Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, Polonia y Hungría, pidiendo su libertad y que se les libre de la tiranía checa.

biar otra vez nuestra aviación. El canciller encontró que era lamentable la carrera de armamento aéreo y dijo que Alemania había construido una especie de línea Maginot en la frontera con carácter puramente defensivo. Alemania — dijo — no piensa atacar a nadie. Alemania no guarda resentimientos para Francia, por el contrario, tiene mucha simpatía por Francia, ni piensa tampoco en atacar a Inglaterra; el problema de Checoslovaquia es un peligro que tiene que acabar y ha terminado diciendo y se acabará.

cisiva ya, el que los gobiernos de París y el de Londres han estado de acuerdo en la necesidad de que en todos los distritos que vayan acompañados de una mayoría aplastante de alemanes sean devueltos al Reich, reconocen los periódicos que es menester llevar a la práctica en una forma rapidísima esta solución que es la única viable para apartar toda clase de dificultades y peligros para la paz.

París.—La mayoría de los periódicos franceses publicados por la mañana dan informes sobre la separación de los sudetes de Checoslovaquia para ser anexados al Reich como único elemento imprescindible para llevar la paz a la Europa central.

DESDE ALEMANIA

Berlín.—La prensa espera con impaciencia la respuesta del gobierno de Praga a las proposiciones franco-británicas. La mayoría de los periódicos abogan por la solución lo más franca posible, que suprima motivos de futuras controversias y complicaciones en el porvenir.

Con respecto a las reservas que al parecer quiere oponer Praga dicen algunos rotativos que Checoslovaquia es demasiado pequeña y artificial para poder permitirse el lujo de imponer a Europa aplazamientos para el restablecimiento de la paz por medios no bélicos.

INTENSAS ACTIVIDADES DIPLOMATICAS

EL EMBAJADOR DE LOS EE. UU.

Londres.—El embajador de los EE. UU. ha conferenciado extensamente con el primer ministro británico Mr. Chamberlain.

LOS INTERESES CHECOS

Praga.—De fuente semioficial se declara que el Martes han continuado las conferencias entre los diversos departamentos y es fácil que se vuelva a reunir el gabinete con el fin de definir su actitud con relación al Plan inglés sobre la base de los resultados de las negociaciones diplomáticas que se están llevando a cabo con el fin de resolver el asunto de las nacionalidades y poner en claro la situación de Europa con la cooperación de Francia e Inglaterra. La declaración establece que la posición del gobierno checo será dada a conocer tan pronto como las negociaciones hayan terminado. La nota añade que la decisión del gobierno será tal que serán tenidos en cuenta los intereses vitales de Checoslovaquia como los de las distintas nacionalidades que comprende la República checa.

HUNGRÍA-ALEMANIA

Berchtesgaden.—El presidente de Hungría acompañado del ministro de negocios extranjeros, von Kanya, han hecho una visita al canciller alemán en su casa de campo en dicha ciudad. Llegaron al aeródromo de Freilassing a las diez treinta de la mañana marchando luego en automóvil, a Obersalzberg, en donde llegaron a las once de la mañana. Les esperaba el ministro de relaciones exteriores, Van Ribbentrop, empujando la conferencia con el canciller y dicho ministro alemán. A la una de la tarde fué interrumpida para tomar el almuerzo y en el cual los conferenciarios húngaros fueron huéspedes del canciller. La misma tarde marcharon en vuelo hacia Budapest. Según el comunicado oficial entregado a la salida de dichos altos visitantes, se declara que el presidente Imreedy acompañado de von Kanya y del general jefe de Estado Mayor general Kerssler-Fischer y el secretario de Estado, von Pataky, visitaron al canciller Hitler en Obersalzberg, el martes, estando presente el ministro von Ribbentrop. Dicha visita ha sido hecha con el fin de discutir la situación insostenible en Checoslovaquia. Mientras el canci-

ller presentaba el problema alemán, los ministros húngaros igualmente pidieron el derecho a sus compatriotas del derecho de autodeterminación.

POLONIA Y EL REICH

Berchtesgaden.—El embajador polaco en Berlín también visitó al canciller Hitler en su casa de Berchtesgaden. José Linski llegó a las cuatro de la tarde después que los ministros húngaros hubieron salido de visitar al canciller. Inmediatamente fué recibido por el canciller. No encontró a los visitantes húngaros. Como es rarísimo el que un embajador extranjero visite al canciller en su casa de campo en las montañas de Berchtesgaden, se da mucha importancia a dicha visita del diplomático polaco. En vista de que en Varsovia fué anunciado oficialmente el lunes por la noche, que los embajadores polacos en Berlín, Londres, Roma y París, habían recibido instrucciones con el fin de que dichas naciones estuviesen al corriente de la actitud de Polonia con relación al problema checoslovaco, se deduce que dicha visita ha sido realizada con el fin de presentar el caso polaco y pedir los derechos de autodeterminación para los polacos igualmente que para los alemanes sudéticos y otras minorías. Es improbable que se dé a la publicidad un comunicado oficial dando cuenta de dicha visita.

DEL MISMO TEMA

Varsovia.—Al mismo tiempo que el embajador polaco en Berlín visitaba a Obersalzberg, el embajador del Reich en Polonia von Molke visitaba al ministro de relaciones exteriores de Polonia, coronel José Beck. Aunque se desconoce el fin perseguido en dicha visita con todo se cree que ha sido inspirada por los últimos acontecimientos ocurridos en Checoslovaquia.

LA ENTREVISTA HITLER CHAMBERLAIN

Londres.—En los círculos informados se declara que Chamberlain reanudará las conversaciones con el canciller Hitler el miércoles, aun en el caso de que no se haya recibido la respuesta checa a las propuestas anglofrancesas. Como Francia ha aceptado en plan británico, este puede llevarse a cabo aun en el caso de que Checoslovaquia retarde dicha respuesta.

ITALIA UNIDA Y FUERTE

NUEVO DISCURSO DEL DUCE ITALIANO

Roma.—A las diez veinte, entró el coche de Mussolini en Udine y fué recibido entre las ardientes aclamaciones de la población que no cesó de aplaudirle todo el trayecto que siguió desde el palacio del gobierno hasta la plaza de Víctor Manuel desde donde había de pronunciar su trascendental discurso.

Todas las calles y plazas se hallaban completamente engalanadas y en todas las paredes adornadas se leían las palabras de: DUCE, DUCE, DUCE, DUCE... pequeñas banderas cubrían los balcones y ventanas de todo el trayecto que conduce al lugar donde iba a pronunciar el discurso.

Mussolini ha empezado su discurso diciendo: Vuelvo a Udine en el XV aniversario y después de 16 años del discurso después del cual se inició la marcha sobre Roma.

Pasa breve revista a la situación de Italia desde 1922. Italia puede sentirse ahora con orgullo. Italia tiene ahora un Imperio y el pueblo se siente unido a la vida del estado. Explica después la significación de la revolución fascista. Habla de la gesta

de Libia, y luego de los tratados de paz.

Italia se ha creado un nombre en el mundo y se siente a la vez respetada, dice que una de las mayores fermedades que sufre el mundo es la mentira y es precisamente porque mucha envidia ha nacido en los estamentos extranjeros más Italia ha hecho frente a ellos y se halla tranquila después de 15 años de fascismo.

Hace una explicación de todas las obras realizadas, los actos del pueblo, y el corazón guerrero italiano que se ha impuesto en el mundo. 20 años de guerra la han hecho fuerte y puede decir ahora que el pueblo italiano está formado de un metal bien templado.

Añade, si el día de mañana fuera necesaria otra prueba no vacilaría sobre la actitud un solo momento contestar si estáis dispuestos. Todos contestan que si en medio de un aplauso ensordecedor.

Terminado el discurso del Duce se reproducen la nueva y grandiosa manifestación de entusiasmo y aplausos que duraron varios minutos.

RUTAS DE GUERRA

ORGANIZADAS POR SERVICIO NACIONAL DE TURISMO

El servicio Nacional de Turismo os invita a visitar la

RUTA DE GUERRA DEL NORTE

San Sebastián, Bilbao, Gijón, Oviedo, «el Cinturón de hierro» y las huellas, aun ardientes de una epopeya inverosímil.

Para informes e inscripciones, en Palma: Viajes Balesres y «Wagon» Lits» Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares.

LA CONTESTACION DE PRAGA

COMPAS DE ESPERA

Londres.—La Legación checoslovaca en Londres ha publicado una declaración oficial el martes por la tarde en la cual declara que el gobierno checo va a llegar a una decisión con relación con las demandas franco-inglesas tan pronto como den fin ciertas conversaciones diplomáticas todavía en curso. Dichas comunicaciones diplomáticas comprenden la discusión de dicho asunto con todas las naciones que mantienen relaciones amistosas con Checoslovaquia y ante todo los gobiernos de Inglaterra y Francia. La decisión del gobierno será tal que manteniendo el interés vital de Checoslovaquia tendrá en cuenta los intereses de todas las minorías.

RESERVAS

Praga.—Acaba de publicarse el tan esperado comunicado del gobierno de Praga. Declara que ha enviado una nota a los gobiernos británico y francés en la que establece la

actitud del gobierno checo con respecto a las propuestas franco-inglesas. Añade que la actitud adoptada hace posibles futuras negociaciones diplomáticas, dentro del espíritu de conciliación que el gobierno checo siempre ha demostrado. La Agencia Reuter cree saber que la nota constituye una aceptación y principio de las proposiciones, pero formula cierto número de importantes reservas.

NO IMPORTA LA RESPUESTA

Londres.—Se anuncia que en cuanto se reciba la contestación de Praga a las proposiciones anglo-francesas, se reunirá el gabinete inglés.

Se añade que si gobierno checo tarda mucho en dar su contestación Chamberlain y Hitler continuarán sus conversaciones y tomarán superiores acuerdos prescindiendo en absoluto de la voluntad de Praga, que si Francia presta su acuerdo, puede hacerse caso omiso de la respuesta del gabinete Benes.

LA OBRA DE LA ESPAÑA NUEVA

AUXILIO SOCIAL EN BELCHITE

Valladolid.—Ayer comenzó "Auxilio Social" en Belchite su obra de reconstrucción. Esta delegación nacional de "Auxilio Social", infatigable en su labor se dispone a levantar frente a las ruinas gloriosas de Belchite un grupo de viviendas provisionales en las que las familias de la heroica villa encontrarán higiénico y confortable alojamiento, mientras sobre sus simbólicos escombros se levanta la gran ciudad que el CAUDILLO quiere construir para honrar la memoria de sus héroes.

"Auxilio Social" quiere que antes de los primeros fríos estén terminados los nuevos pabellones y para ello se trabaja activamente. Tres son los pabellones de una planta con una longitud de 43 metros, con cuatro marfillos. La anchura de la nave es de 8 metros y medio y cada pabellón puede albergar 26 familias, siendo el total de viviendas familiares 78. Además cada pabellón tendrá un local destinado para tiendas y almacenes y en el extremo

para cuádras. Los evacuatorios están aislados y a la orilla del río se construirá un lavadero común. En cada pabellón se ha instalado una fuente central. Cada vivienda consta de un vestíbulo, comedor, cocina, tres dormitorios capaces para cinco personas y un cuartito de desahogo. También se ha pensado en la utilización de estos tres pabellones el día que en Belchite sea una realidad. Entonces las viviendas de hoy quedarán convertidas en un gran campamento juvenil, suprimiendo las paredes interiores y aumentando los grandes salones para comedores, aulas, dormitorios, etc.

Este campamento juvenil frente a las ruinas será el mejor forón de patriotismo.

Con esto "Auxilio Social" ha comenzado ya las obras de reconstrucción en esta benemérita labor como en todas las que realiza la ciudad instituida no ha de faltar la ayuda y el apoyo de todos los buenos españoles.

NUESTRAS ORGANIZACIONES JUVENILES

Burgos.—El secretario nacional de Organizaciones Juveniles ha regresado a esta capital procedente de Alemania donde estuvo formando parte de la misión española que asistió al congreso del partido nacional socialista celebrado en Nuremberg.

Ha declarado que después de celebrado este Congreso fué invitado por los mandos de la Juventud Hitleriana para visitar en Berlín la Jefatura Nacional.

Después se interesó cerca del jefe nacional de las Juventudes Hitlerianas de toda la organización causándole la mejor impresión.

Se ha iniciado de esta manera el mayor acercamiento entre las juventudes

de la España Nacional y la Alemania de Hitler cuyas relaciones siempre se asegurarán más y tendrán otras futuras orientaciones.

Algeciras.—Ha regresado a esta ciudad la expedición de los cadetes de las Organizaciones Juveniles españolas que estuvieron en Italia.

Durante su estancia en aquella nación han podido sacar de ella las mejores impresiones pues han sido objeto de las más gratas distinciones y atenciones.

Les han cumplimentado los ministros italianos y el General Moretti jefe del estado mayor de las Juventudes Italianas.

En Italia han sido objeto de distinción y atención por parte del Embajador de la España Nacional en el Vaticano Sr. Yangüas Messia quien les visitó.

LOS ROJOS SIGUEN EN SU COMEDIA

En Madrid los periódicos rojos, tienen ordenes en el sentido de realizar una comedia de publicación de artículo de desagravio para Barcelona. Este ha sido el empeño de Negrín, "La Humanidad" publica un artículo referente a los que han aparecido en "La Libertad" y dice que no se merece a calificar la conducta que con este carácter de conciliación están llevando a cabo los periódicos de Madrid.

No sabemos en la "Libertad" que efecto habrán causado estas palabras.

LAS IZQUIERDAS SON DERROTADAS

Estocolmo.—Comienzan a recibirse los primeros resultados de las elecciones municipales que acusan un retroceso de las izquierdas extremas. El partido socialista ha perdido numerosos puestos. Los comunistas solo tienen dos puestos en Estocolmo y su representación en el municipio queda casi anulada. Los socialistas demócratas, aliados de los candidatos ministeriales, obtienen ventaja sobre las anteriores elecciones.

LIRICO

HOY, DESDE LAS 3'30

EL ACONTECIMIENTO MAXIMO DEL AÑO

LA NOVENA SINFONIA

con

LIL DAGOVER y WILLY BIRGEL

La historia de una mujer que cae en la culpa, acusada por la idea de un su puesto abandono. Un film en el que se debaten las más cálidas pasiones interiores de 3 seres humanos